

中共中央、国务院在南京举行2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式 牢记历史不忘过去 珍爱和平开创未来

中共中央、国务院12月13日上午在南京隆重举行2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆，国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花，默然肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中，解放军仪仗司礼大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，李书磊发表讲话。他表示，今天我们隆重集会，深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民并肩抗击日本侵略者的各国烈士，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

李书磊指出，我们举行国家公祭，就是要宣示牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的坚定立场，展现新时代中国共产党和中国人民继承先烈遗志，书写强国建设、民族复兴新篇章的坚强决心。我们要凝聚团结奋斗、攻坚克难的力量，发扬自信自立、改革创新的精神，坚定守护和平、维护正义的追求。铭记历史是为了更好前行。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，万众一心，奋发有为，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗，为人类和平发展的崇高事业作出更大贡献。

李书磊讲话后，87名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的无限期许。

全国人大常委会副委员长郑建邦主持公祭仪式，国务委员谌贻琴、全国政协副主席沈跃跃和中央军委委员、军委纪律检查委员会书记张升民出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，港澳台同胞代表，为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其亲属代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内外相关主题纪念(博物馆)馆代表，国内有关高校和智库专家代表，中日韩宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。据新华社

国家公祭日现场侧记



12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。新华社发

低头默哀，世界铭记

记者 李静 岳致呈

南京有些阴天，很多人的心情也如同天气一样。2024年12月13日，是第11个南京大屠杀死难者国家公祭日。时光流转，人们始终没有忘记，并且有很多人正在为铭记这段历史而努力。

这一天，心情格外沉重

12月13日，谈师傅像往常一样开着网约车行驶在南京市街头。这一天，他的心情格外沉重。

在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆前，有一个雕塑，一个母亲抱着一个去世的孩子。谈师傅在南京生活了20年，从来没有进去过，“因为我觉得太沉重了，这是中国人抹不去的伤疤。”

当防空警报再次鸣响，谈师傅停下车，街头行人停下脚步，他觉得心里酸酸的。时间仿佛静止一般，就在87年前的今天，1937年12月13日，侵华日军攻陷南京，展开长达40多天的烧杀淫掠暴行，30多万同胞惨遭血腥屠杀。2014年，中国以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

2024年12月13日上午，公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆，国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花，默然肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀。默

哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中，解放军仪仗司礼大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。87名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的无限期许。

山东淄博大叔街头摇旗呐喊

面对这场民族苦难，没有人能置身事外。距离南京600多公里，在山东淄博的街头，一个大叔身着黑色外套，佩戴着白花，在风雪中摇旗呐喊。“纪念南京大屠杀中死去的30万同胞。我们永远也不会忘记我们民族曾经遭受的苦难，忘不掉那个被他们挑在刺刀上的孩子，世世代代永远也不要忘记。吾辈自强，振兴中华。”

记者了解到，每逢特殊节点，这个熟悉的身影总会出现在这里。当地人说，他至少坚持了二十年。所以，在国家公祭日这一天，他也没有缺席，用行动警醒着大家。

过往行人拍下视频传到网上，来自全国各地的网友评论让人动容。“中国人，都应该有刻在骨子里的信仰。”“他身后仿佛站着千军万马。”“历史书太小，装不下他们的伟大，翻开每一段，都是他们的人生。”

还有网友留言，“等我的孩子再大一些，必须领她去南京和哈尔滨731看看，让她知道，现在的生活多么不容易，都是老前辈、老英雄和千千万万英雄们用鲜血换来的，让她

好好珍惜现在的幸福生活，尊重历史。”

让世界铭记

87年过去，当年的硝烟早已散去。劫后余生的幸存者，留下了难以抚平的伤痛和苦难记忆。今年，已经有6位南京大屠杀幸存者离世。截至记者发稿前，登记在册的在世幸存者，仅剩32人。

今年9月26日，南京大屠杀幸存者谢桂英迎来自己的100岁生日。过去，她一家住在南京下关。在战乱中，父亲被日军打死。而她也在这次外出时，被日军打伤过，小弟弟因被拖伤后死去。上世纪90年代末，谢桂英开始公开讲述这段战争中的家族惨剧。多年来，不少人像谢桂英一样，一直坚持让真相被国人铭记，被世界知晓。27年前，张纯如以英文写作的《南京大屠杀：被二战遗忘的浩劫》闯入西方视野，引发了国际社会对南京大屠杀历史的更广泛关注。

今年11月，美国小伙埃文·凯尔第一次来到中国。两年前，他曾将一本记载日军侵华罪证的二战相册无偿捐赠给了中国。12月12日下午，埃文已经到达南京。他说：“我要向南京的受害者们表达我的敬意，我希望在这里能提高人们的意识，这是我来这儿的真正原因。但我需要提醒大家，这是为了全球和平，这是为了前进而不是愤怒地回头看。我们无法改变过去，只能从过去吸取教训，走向和平的未来。”一直到今日，在世界的很多角落，还有很多人正在为这份真相而努力。

严防AI新型诈骗！电诈老套路披上“新马甲”

年终岁尾往往是电诈案件集中爆发期，山东警方发布防范指南

鹿青松 济南报道

随着AI换脸、智能变声技术的进步，电信网络新型违法犯罪呈现新变化。12月13日，山东省政府新闻办举行新闻发布会，邀请省委政法委负责同志等介绍山东防范打击治理电信网络新型违法犯罪，守护人民群众合法权益情况。

发布会上，山东省人民检察院副检察长王钦杰介绍，新技术的广泛应用在提供个性化服务的同时，也给电信网络诈骗分子带来了可乘之机。诈骗团伙利用区块链、虚拟货币、远程操控、共享屏幕等新技术新业态，犯罪工具不断翻新。比如，有的案件中，犯罪分子利用AI技术提前制作仿冒视频，使用仿冒视频与被害人联系，让被害人误以为对方是

熟悉的人。再如，有的诈骗团伙利用AI语音机器人自动拨打电话，形成语音和文本通话记录。诈骗团伙通过分析通话情况，选择被害人进行诈骗。

省公安厅刑侦局局长靖涛介绍了近期电信网络诈骗犯罪手段的变化特点以及防范应对措施。靖涛表示，犯罪分子通过升级骗术，复合变异，“推陈出新”，把“老套路”披上“新马甲”，不断增强隐蔽性、迷惑性。他通报了多起多发犯罪手段及防范措施：

一是警惕刷单返利类诈骗。刷单诈骗是最为高发的诈骗类型，变种最多，与其他诈骗高度融合，引流手段也层出不穷，例如通过网络平台发布兼职广告，或以色情内容、免费礼物诱导对受害人实施诈骗。但无论形式怎么变化，刷单诈骗要求垫付资金

“做任务”的基本套路是不变的。

二是警惕虚假投资理财诈骗。凡是标榜“内幕消息”“稳定高回报”的网络投资理财一定是诈骗。此外，犯罪分子常诱导受害人下载小众通讯软件或非正规聊天工具，目的是规避监管和反诈预警，要谨慎使用，切勿下载未知投资App，更不要轻易转账。

三是警惕冒充公检法诈骗。大多数群众对公检法机关办案流程不熟悉，犯罪分子借机对受害人实施精准诈骗。在此提醒，公检法机关不会线上全流程侦查办案，更不会在网上出示逮捕证、拘留证，如果你对电话、网上警察身份怀疑，可拨打110或96110进行查证核实。公检法机关没有所谓“安全账户”，凡是遇到要求转账进行资金核查的都是诈骗。

四是警惕机票退改签诈骗。临近春运高峰期，犯罪分子以“机票退改签补偿”名义实施诈骗增多。如果接到航班延误或取消等通知信息，要通过航空公司客服电话、官方网站等多渠道核实；“机票退改签”理赔务必登录航空公司官网或购票平台进行操作。

五是避免成为电诈“工具人”。非法买卖、出租出借、假冒他人身份或虚构代理关系开立电话卡、物联网卡、电信线路、短信端口、银行账户、支付账户、互联网账号，帮助诈骗分子架设呼叫转接设备、推广引流、转移涉诈资金等行为都是违法犯罪，广大群众切勿参与。近期犯罪分子打着“精准扶贫”“发放扶贫款”旗号，诱骗农村地区居民特别是老年人提供银行卡用于犯罪，必须谨慎识别，防范被不法分子利用。